

回忆杀

“达拉斯基”——老半斤

“老半斤”是上世纪五六十年代居住在我家附近的一位俄侨的外号，这里没有任何歧视的成分。因为我是真的不知道他的尊姓大名，也许叫伊万××，时至今日，也无法考证了。所以在文中也只能称呼他为“老半斤”了，那时的我们都这么称呼他。每次看到他时，他似乎总是醉熏熏的样子。想来，也许是每天都要来上半斤沃特嘎（俄语：白酒）的缘故吧。

“老半斤”的家，就在道里安静小学校右侧一条小胡同的“庄园”里。所谓的庄园，其实也就是一个独立的大院子，长、宽大概均在20多米左右，院里有两趟俄式板夹泥平房，临街处有几棵果树。他家的果树，正是我们这些“野”孩子重点“伏击”的对象，而我们这些十岁左右的淘气包，自然也是他高度警惕的对象。

果园在他的打理下，总是显得那么井井有条。每年春天，光秃秃的树枝慢慢发出了绿芽。转眼间，果树又会披上粉色花朵，来彰显她的妖娆和妩媚。果树生机勃勃的外衣，让每个春天都显得分外美丽。

短短的几个月的时间，树上就结满了从青涩到成熟的果实。而这个过程，对于

我们这些愣头小子来说，哪里能经受得住这种诱惑啊。从青涩的小不点开始，我们就事先密谋“伏击”计划。比如，由谁来望风，谁来行动。然后，在一个夜黑风高的晚上，相约一起打“伏击”。通常这样“完美”的作战方案，基本都会成功的。因为，“老半斤”那边一有动静，我们这边望风的人就发出“快跑”的信号。说是信号，其实，就是大声喊：来人了，快跑。然后，望风的人也撒腿开跑。我胆子小，所以只能担任望风的任务。我们的战利品，就是些吃到嘴里涩得要命的不太成熟的酸果，根本就不好吃。但那个年代的我们，把这些权当是游戏了，而战利品的最后归宿就是：全部扔掉。

胆子大的同学，大白天的就敢一个人跳到院子里，薅一把就跑。这时，“老半斤”便会不顾一切地追上来，抓住偷果者。由于他这个果园紧挨着小学校，所以这样的事情经常发生。即便是他把栅栏上挂满了铁丝，那也挡不住我们这些“小生荒子”的骚扰。

转眼秋天到了，一天早晨，我们上学时，发现“老半斤”在他的大门前放着一个大木盆，里面放着通红通红的沙果，然后



在向我们比划着什么。我们吓得远远地躲开，不敢靠前，远远地看热闹。

这时，在他院里住的另一位大叔走过来说：“你们每个人都可以过来拿些沙果吃，不要钱的，是他送给你们的。他就是希望你们不要再把没有成熟的果子摘下来了，也不要偷东西，那样不好。果子成熟后，他就会拿出来让你们尝一尝的……”

听了这些话，我们还是不相信他会这样做的。他平时疯了似地看护着的果园，现在却要拿出来给我们白吃，怎么可能？

大叔看我们不信，就又说道：“你们到他跟前说一句达拉斯基（俄语：您好），他就会给你一把沙果的，你们试试看。”

于是，胆子大的同学就上前磕磕巴巴地说：“达拉斯基。”果然，“老半斤”笑容满面，高兴地捧了一大把沙果放到同学的手中。就这样，我们都说着“达拉斯基”“达拉斯基”，然后拿着酸酸甜甜的沙果高兴地跑向学校。还告诉其他同学，快去跟“老半斤”说“达拉斯基”吧，他会给你沙果吃的。

从这件事之后，我再看见“老半斤”时，就不那么怕他了。其实，不管任何时候，只要你跟他说“达拉斯基”，他都会热情地回应你“达拉斯基”，并向你挥手示意。这时的他，在我眼里是那么的和蔼可亲。

□王仲

父亲母亲

你在跳舞我在笑

父亲喜欢运动，爱交朋友，而母亲性子安静，喜欢一个人收拾家务，或是做点针线活。父亲的那些朋友们常常跟老伴出双入对，一块儿跳舞、散步，亲密而温馨，让父亲很是羡慕。

我也劝母亲，多跟父亲出去，多交些朋友。她却说：“你爸爱玩啥玩啥，我又没有限制他。我干什么，他也没资格管我。”

那天我突然心血来潮，对父亲说：“爸，听说您擅长跳舞，跳一段给我们欣赏欣赏？”父亲乐了：“行啊，我跳给你看。”点了一支他会跳的曲子，伴着音箱里放出的旋律，父亲就在厨房里跳了起来。他挺直了腰杆，跳得极认真，左走两步摆摆手，右走两步扭扭腰。母亲正忙得不亦乐乎，不知何时也停下了手里的活，专注地看着父亲，脸上带着久违的笑容。

看到他俩一个跳舞一个在笑，突然很感动。几十年的朝夕相处，已经让他们不能分开。虽有各自的兴趣爱好，但从未舍弃对彼此的欣赏。最好的爱情，不就是经过岁月的洗礼，依旧饱含对彼此的热爱吗？

“妈，爸跳舞好看吗？”我跟母亲打趣。

母亲转过头来，笑着说：“好看个鬼！再没有比你爸跳得难看的人了。”说完，又干家务去了。

父亲开心地说：“也不知是哪个人，说只要我一跳舞给她看，她的烦恼就没了。”母亲不依不饶：“你还当真了，我那是闲着慌，逗你开心的。”

见父母各不相让，又开始打嘴仗，我心里乐开了花。你在跳舞我在笑，我一言来你一语，都是最真切的表达，也是爱和幸福的表达。□刘德凤



品味人生

长处与长寿

岳母今年87岁了，每天还坚持戴着老花镜穿针引线纳鞋垫。纳了一双又一双，谁要就送给谁，分文不取。每当别人收到她纳好的鞋垫，并夸她老当益壮、心灵手巧时，她都有一种成就感，会开心地笑起来。

以前，一家老老少少六七口人的衣服鞋袜等，全靠岳母的一双手来保障。这些年，人们都习惯了买现成的，可岳母依然如故，手不释针。有一次，我劝她别再忙了，她不仅没有停下手中的针线活儿，还给我上了一课。她说：“人都有自己的长处，也有自己的

短处。做针线活儿就是我这一辈子的长处。人要想办法延续自己的长处，因为延续自己的长处，就是延长自己的生命，你说是不是？”

岳母没啥文化，讲不了大道理，但是仔细琢磨她这番话，颇为发人深思。岳母认为，人活着就要发扬长处。那么，长处是什么呢？我看不论什么长处，都可以看成是一项一项的劳动。换言之，能劳动，爱劳动，会劳动，享受劳动，这就是人的长处。正所谓：水停百日要生毒，人闲百日要生病。脑子不用不聪明，身子不动不安宁。□申德明

积攒三十年的第一句情话

细一算，今年我和老伴结婚30年了。真是弹指一挥间，婚姻就这样在平平凡凡的日子中度过了。婚后生活有酸甜苦辣，惟独没有浪漫。

我们是经别人介绍的。第一位介绍人说他身高不到一米七的时候，我一口回绝了。几个月后，另一位介绍人又说到他，我想，这就是缘分吧。就开始约会，没有缠绵情话，甚至结婚前我们手都没拉一次。

结婚后他从来没有给我买过礼物，年轻时暗示，中年时提示，老年就直接要，他

就是不搭腔。说急了他就说，他连菜都不会买，能买什么礼物，钱都给你了，喜欢什么自己买。

别说，有一年情人节还真收到一枝花。那天他从超市回来从棉大衣里面拿出一枝玫瑰花，我刚要激动，他的话让我气不打一处来：“买一盒奶送一枝花，我不要非要我拿。”我说你就不能说是你买的骗我吗？他说了一句更气人：“不花钱拿枝花回来不更好吗？”对这样不解风情的丈夫你能说什么。

几个月前他过生日，早晨3时我就起来，忙忙活活做了人生中第一个蛋糕，又用鲜奶油裱了花，然后在上面写了“老公永远健康快乐”。唱完生日歌后，他按八个字切了八块。女婿说爸爸先挑一块，他端详了半天说，我吃“老”吧。全家人哄堂大笑，什么祝福的字不好，偏挑“老”字。没有想到他一句话让我眼圈都红了：“这个‘老’字就是老伴的‘老’，代表你妈妈，这辈子我吃定了你妈妈。”哎，积攒了三十年的第一句情话居然这样动人。□高原

祖孙之间

爷爷的“幼儿园”

那天，我教小孙子搭积木。在我的帮助下，小孙子一会儿摆个高塔，一会儿搭个小房子。过了一会儿，我说：“尧尧，爷爷和你比赛，看谁搭的房子漂亮，好吗？”小孙子说：“好呀。”说完，我俩就各自拣着积木搭起来。

不一会儿，小孙子用五颜六色的积木搭了一座小楼，而我用清一色的积木搭了一排房子。我问小孙子：“你搭的是什么呀？”小孙子说：“我搭的是我们的幼儿园。”我伸出大拇指夸小孙子搭得好。小孙子问我：“爷爷，你搭的是什么？”我说：“爷爷搭的是敬老院。”

小孙子不解地问：“爷爷，敬老院是干嘛的？”我说：“你猜是干嘛的？”小孙子歪着头想了一会儿，突然拍着小手说：“我知道了，敬老院就是爷爷的幼儿园。”□汪小弟

退休生活

童心如镜烦恼消

退休后，家人说我是老顽童，外人说我是老天真，而我说我是越活越简单。

热情开朗的我，对啥都感兴趣。我经常和小鸟对歌，与草儿起舞。观鱼时，在鱼缸前一站就是半天，还常常和我的根雕作品聊天。有一回，朋友误解了我，当时我很生气，可一觉醒来后，俩老头仍是好玩伴。

退休后，我在家附近开辟了一块小菜园，辛辛苦苦地种上了土豆。秋天收获后，我就乐颠颠地送给左右邻居。

这人老了呀，就不能活得太精明，如果总爱较真，认死理儿，结果会把人生最后一段的快乐给拒之门外。当活到童心如镜的境界时，所面对的人和事就不会那么复杂了，就会把所有不高兴的事和人统统忘掉。□牛润科